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A német iskolaügy szervezete. 
A német birodalomban az iskolaügy az utóbbi években 

többféle át- és újjászervezésen ment keresztül, ami a külföldi szak-
embereknek az áttekintést megnehezíti. Ezért alkalomszerűnek 
tartjuk, hogy olvasóinkat a német iskolaügy mai szervezetével 
főbb vonásokban megismertessük egy megbízható összefoglalás' 
alapján, amelyet Dr. M. Kullinick, a berlini állami iskolaügyi 
tudakozóhiva ta l vezetője Der Aufbau des deutschen. Schuboesens 
címmel közölt a Deutsche Allgemeine Zeitung idei húsvéti 
számában. 

A német iskolaügyet az egységes iskola (Einheitsschide) 
fogalma jellemzi, ami úgy értelmezendő, hogy valamennyi iskola-
nem egységesen illeszkedik bele egy összefoglaló rendszerbe. Az 
1919 aug. 11-én kelt német birodalmi alkotmány 146. pontja értel-
mében: „A középső és középfokú (mittlere u. höhere) iskolaügy egy 
mindenki részére közös alapiskolán (Grundschule) épül fel." Miután 
továbbá a 145. pont szerint a legalább 8 évfolyamú népiskolához a 
befejezett 18. életévig a továbbképző iskola kapcsolódik, főleg a 
következő négy iskolanemmel van dolgunk, amelyek együttvéve 
az egységes iskolát alkotják: .népiskolák, középső iskolái, közép-
fokú iskolák és hivatásra előkészítő iskolá.k (Berufsschulen). Ezek-
nek felépítését szemlélteti az 1. és 2. vázlat a fiú- és leányiskolák 
részére. 

1. A népiskolába, befejezett 6. életévében lép a gyermek és 
annak alsó tagozatában (Grundschule) négy évet tölt. (Kiválóan 
tehetségesek részéi-e ezt az időt egy újabb rendelet értelmében 
három évre korlátozhatni). Ezután dönteni kell arról, vájjon a 
gyermek továbbra is megmarad-e a, népiskolában, avagy egy más 
iskolanembe lép át. Kívánatos, hogy ezt az elhatározást, a helyi 
körülmények kényszere mellett, inkább a gyermek szellemi, képes-
sége befolyásolja, semmint a szülők gazdasági vagy társadalmi 
helyzete. Az 1922-ben végzett utolsó számlálás szerint a német 
birodalomban volt 52.779 nyilvános népiskola 207.493 osztállyal, 
8,898.320 tanulóval és 196.170 tanerővel; ezeknek egynegyede 
tanítónő volt. Yolt azonkívül 675 magán-népiskola. 35.584 tanulóval 
és 1616 tanerővel. Az osztályoknak 0'7%-ában a létszám 60-nál 
nagyobb volt. A háborúval kapcsolatos születéscsökkenés, folytán 
a népiskolai tanulók száma lényegesen visszafejlődött. 

2. A középső iskola (mittlere Schule) fogalma nem állapítható 
meg egyértelműen. Ide tartoznak általában azok az iskolák, ame-
lyeknek célja és rendeltetése túlmegy a népiskoláén, de nem éri el 
a középfokú iskolákét. Ilyenek: a polgári és leányiskolák, a laíin 
iskolák, a rektori iskolák, a felsőbb leányiskolák s főleg az úgy-
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nevezett Mittelschiden, amelyek porosz eredetűek ós különösen az 
északnémet államokban fokozódó közkedveltségben részesülnek. 
Errő l az iskolanemről a hivatalos emlékirat a következő figye-
lemreméltó felvilágosítással 6zolgál: „A kézmű, iparművészet, 
kereskedelem és ipar, mező- és erdőgazdaság terén mutatkozó fej-
lődés ezeken a területeken a fiúknak és leányoknak fokozottabb 
kiképzését követeli meg. E mellett felmerül a megfelelő előkészí-
tésnek szükségessége az ál lami és községi középső közigazgatási 
szolgálatra, úgyszintén a nagyobb ipari és kereskedelmi vállala-
tokra- Mindezeknek a követelményeknek sem az általános kötelező 
népiskola, sem az inkább tudományos célokat szolgáló középiskola 
nem képes eleget tenni. Szükséges volt tebát e két utóbbi közé egy 
olyan iskolanemet beékelni, amely általánosan képző irányzata 
mellett a .tanulókat jövő hivatásukra kellően előkészítse. I lyen a 
Grundschule-n felépülő hatosztályú Mittelschule, amely nevelői, 
gazdasági és társadalmi vonatkozásban teljesen bevált és tan-
tervének -megfelelő módosítása mellett, erdeti h ivatásának csorbí-
tása nélkül, egyben a középiskolákba (höhere Schule) való átlé-
pésre is előkészíthet" Az egyes célok szerint ez a Mittelschule 
ötféle tantervet követ, amelyek csak részletekben térnek el egy-
mástól, de egyébként közös alappal erendelkeanek (így pl. egy ide-
gen nyelv kötelező, a másik szabadon választható). 1922 elején 
volt 1743 ilyen iskola 329.344 tanulóval és 12.855 tanerővel 

3. A középiskolák, ellentétben az előbbieknek gyakorlat i céljá-
val, a mélyített tudományos kiképzést szorgalmazzák. Az ú j alkot-, 
mány életbeléptetéséig a fiúk részére háromféle középiskola volt: 
gimnázium, reálgimnázium ós főreáliskola, illetőleg csonka szer-
vezetben: progimnázium, reálprogimnázium és reáliskola. Ezek-
hez járul t mint legújabb t ípus a Deutsche Oberschule. A gimná-
ziumnak jellegét a lat in ós görög ad ja meg, a reálgimnáziumnak 
a latin és két élő idegen nyelv, -a főreáliskolának két élő idegen 
nyelv, a mennyiségtan és a természettudományok, a Deutsche Ober-
schule-nek a nómiet kultúra, a két idegen nyelv, amelyeknek 
egyike a lat in lehet. Mind a négy középiskola egyenlő jogosítást 
ad és érettségivel zárul. A középiskolák terén még egy lényeges 
ú j í tás következett be: míg ugyanis eddig a teljes intézetek kilenc 
évfolyamúnk voltak és a Grundschule-hez kapcsolódtak, tekintet-
tel a földműves osztály szükségleteire és azokra a gyermekekre, 
akiknek tehetsége csak a 10. életév u tán bontakozik ki, olyan hat-
évfolyaimú középiskolákat is szerveztek, amelyek a népiskola 7. 
osztályához kapcsolódnak, tehát a tanulókat befejezett 13. életévük-
ben veszik fel és őket hat év alatt éppúgy előkészítik az érettségire, 
mint a többi -teljes intézet. Ez az ú.. n. Aufba.uschule a középiskolá.-
nak fent említett négy i rányában képzelhető el, gyakorlat i okok-
ból azonban eddig csak a főreáliskola és a Deutsche Oberschide 
terve szerint valósították-meg. Hogy az ú j iskolanem a gimná-
zium keretében is megvalósítható, azt a katholikus misszióknak 
hét-osztályú gimnáziumai bizonyítják, amelyek a tanulókat 13—14 
éves korukban veszik fel. 

.Az említett két ú j német középiskolatípust, az Oberscliule-t 
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és az Aufbauschule-t, a porosz kultuszminisztériumnak 1922 febr. 
18-án kiadott két emlékirata alapozta meg, de szervezetük és jelen-
tőségük még nem ment át teljesen a köztudatba. A Deutsche Ober-
schule, mint neve is mutatja, művelődési anyagát elsősorban a 
német kultúrjavakból .meríti és mintegy betetőzése azoknak a kul-
túráramlatokiiak és törekvéseknek, amelyek a. romanticizmus ós 
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Herder koráig nyúlnak vissza, ámde az előző iskolareformok alkal-
mával nem1 jutottak el szervezeti megvalósításukhoz. Az Aufbau-
sehule ellenben nem áll egy külön művelődési vezéreszme szolgála-
tában, hanem az egységes iskola rendszerében inkább társadalmi 
szükségszerűséget óhajt kielégíteni, amennyiben tehetséges nép-
iskolai tanulókat hétévi népiskolázás után egy hat évre inegrövidí-
tett középiskolai tanfolyam út ján vezet el a kilenc évfolyamú 
középiskola végcéljához. Ezt Dr. Boelitz volt .porosz kultuszminisz-
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ter találóan „a logika és egyben az igazságosság követelményé-
nek" mondta. Ezidőszerint Poroszországban, főleg kisebb városok-
ban, 70 Aufbauschule van alakulófélben. 

4. A leányiskolákat illetőleg az 1924-i refonn értelmében Porosz-
országban és a legtöbb északnémet államban a Grundschule-n fel-
épülő hatosztályú Uccum vezet (VT. V. IV, UTII, OUT, UII), amely-

N é p i s k o 1 

O 

co P T O N 

o 1 « foji>r 
>—4 N i 
S3 03O-CD. 

•CD 

o í r 
r— 
rí1"* 
Í S 

Mittelschulen 

CD 

M tsS OS Ol Ol 

Frauen-
schule 

Felső 'lic. 

Felső lic. 
Főreálisk. 

Deutsche Oberschule 

Stud. Anst. Realgimn. 

Stud. Anst. Gimn. 

Deutsche Oberschule 
(Aufbauschule) 

Főreáliskola 
(Aufbauschule) 

B 
orq 

CD 
PV 

vr 
o 
95-
s r 

f a 

oe 

pst 
tt 

OF I U I Q CD, CD 
< w 

tiek tanterve erősen hajlik- a reáliskoláé felé. A líceum a német 
leányokat a népközösség derék és értékes tagjaivá akar ja felemelni 
és a 6. év után záróvizsga alapján végbizonyítványt ad. Alsó tago-
zatában (VT—IV) csak egy -idegen nyelv szerepel, a francia vagy 
ciugol. A IV. osztály elvégzése után, tehát átlag a 13. életévben, 
a tehetség vagy szükség szerint öt elágazási lehetőség kínálkozik. 
Folytatása- vagy az általános három évfolyamú fetső iliceum 
(Oberlyzeum) két idegen élő nyelvvel, vagy az ugyancsak bárom 
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évfolyamú., a íőreáliskolának megfelelő felső liceum (Oberlyzeum 
der Oberrealschulriehtung). A lieeum IV. osztályához kapcsolódik 
a gimnáziumi és a reálgi uiiuáziumi Studienanstalt, továbbá a 
Deutsche Oberschule; mind a három hatosztályú (UIII—01), fő-
iskolákra jogosító érettségivel zárul és azok részére való, akik 
alaposabb tudományos kiképzésre törekszenek. Mint a fiúknál, a 
Deutsche Oberschule a leányok részére is két élő idegen nyelvet 
ölel fel, míg a Studienanstalt gimnáziumi ágában a latin és 
görög, a reálgimnáziuma ágban csak a latin szerepel, amely mind-
kettőben az UHI-ban kezdődik; amott a görög az IJII-ban, az 
utóbbiban a francia vagy angol ugyancsak az Ull-ban. Mint. a 
fiúiskoláknál, a leányok részére is megszervezték az ú. n- Aufbau-
schule-1 a főreáliskola, illetőleg a Deutsche Oberschule keretében, 
aminthogy a leányközépiskolák szervezete általában mind jobban 
közeledik a fiúkéhoz. 

5. A középiskoláknál, a legújabb kor áramlatainak megfele-
lően, bizonyos eltolódások mutatkoznak, amennyiben a reáliskolai 
i rány a humanisztikus intézetekkel szemben mind jobbam tért 
bódít; csak Bajorországban nem ősökként a gimnáziumok száma. 
Az 1922-i számlálás szerint a német birodalomban, a magánintéze-
teket beleértve, volt 515 fő- és algimnázium, 322 fő- és alreálgimuá-
ziuou és 505 fő- és alreáliskola-. Azóta a reálirányú iskolák még job-
ban előretörtek, így pl. magában Poroszországban ezidőszerint 36 
gimnázium van átalakulófélben, jóllehet ott a főreáliskolák száma 
máris 134-re, a reáliskoláké 189-re rúg (egymaga Nagy-Berlin 
22 főreáliskolával és 42 reáliskolával rendelkezik). A népiskolák 
terén mutatkozó létszámbeli csökkenéssel szemben a középiskolák-
nál bizonyos túltengés mutatkozik, ami részben a fokozott művelő-
dési ösztönnek, részben a szülők nem mindig megokolt becsvágyá-
nak tudandó be, de nem mondható egészségesnek, mert a zsúfolt 
alsó osztályok melllett a felsők gyérek. 1922-ben az egész német 
birodalomban 2400 középiskola volt 795.525 tanulóval és 42.561 tan-
erővel. 

A felekezeti jelleget .illetőleg a legtöbb középiskola az evan-
gélikus ás katholikus felekezetbeliek részére egyaránt hozzá-
férhető; azoknak a középiskoláknak a száma, amelyek alapításuk-
nál fogva csak evangélikusok, illetőleg katholikusok, nem nagy. 
A-népiskolák ellenben túlnyomó részben felekezetileg vannak elkii-. 
lönítve. Miután a 146. pont 2. bekezdése értelmében a nevelésre 
iskolák áJlítandók fel, némely vidéken világi, azaz vallásmentes 
iskolákat követeltek. Minthogy azonban az ilyenekre vonatkozó 
birodalmi törvény az időközben -eltelt 6 év alatt nem jelent meg, 
egyes országok közoktatásügyi kormányzata, a sürgetésnek 
engedve, kényszermegoldáshoz folyamodott így pl. Poroszország 
megengedte, hogy azok a gyermekek, akiknek szülei kívánják, 
hogy vallásoktatásban ne vegyenek részt, külön iskolákban egye-
síttessenek. Az ilyen „világi iskoláknak" száma egyébiránt 
.csekély. A tanulóknak vallásbeli hovátartozósága tekintetében 
evangélikus volt a népiskolában 62'4%, a középiskolában 67'8%, a 
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középső iskolában 78*2%; katholikus volt ugyanabban a sorrend-
ben 36%, 27-2% és 18-6%; izraelita 0*3%, 4*3%; az egyéb val lás-
beliek (a felekezet nélkülieket beleértve) sorrendben az összes 
tanulólétszámnak csak 1*3%. 0*7% és 0'9%-ával vannak képviselve. 

A tanítóképzés jövője egyelőre még bizonytalan. A régi 
szemináriumokat mindenüt t feloszlatták vagy feloszlatni készül-
nek. Thüringiában a tanítóképzés már is a jénai egyetemen folyik. 
Szászországban a lipcsei egyetemen és a drezdai műegyetemen. 
Poroszországban az államminisztérium még nem foglalt állást 
ebben a kérdésben s 1926 húsvét előtt aligha is fog. 

Dr. Bolle főigazgató, a porosz filológusok szövetségének 
elnöke, nem minden sajnálkozás nélkül utal a r ra , hogy a fent 
vázlatosan ismertetett iskolaszervezet nagyjában csak Porosz-
országra vonatkozik és der grosse Wurf, amely valamennyi 
német állam iskolaügyét a német nemzeti nevelés vezérlőgondola -
tában egységes szervezetbe foglalná, ezidőszerint még nem 
sikerült, mer t amazok csaknem kivétel nélkül önállóan óhaj tanak 
eljárni . Így Bajorország mereven elzárkózott a r e fo rmmal szem-
ben, dr. Helípacb volt báderii kultuszminiszter pedig külön köny v-
ben foglalt állást a porosz új í tások ellen. Ennek a nagy célnak 
megvalósítása tehát a jövőre bárul . A magunk részéről a porosz 
reformnak jelentőségét a következő bárom jellemző tulajdon-
ságban lá t juk : 1. Az alulról felfelé haladó és a részek szerves 
kapcsolatán nyugvó egységes felépítésben. 2. A hagyományos 
merevséggel szemben a lehető legnagyobb mozgékonyságban a 
középső fokon, ami differenciálás révén a legkülönbözőbb igé-
nyeket képes kielégíteni. 3. A fiúk és a leányok oktatásának az 
eddigin túlmenő közelítésében. K. F... 

Az új népiskolai tanterv. 
' A VKM. 1467/1925. ein. számú rendelettel ú j népiskolai tan-

tervet adott ki, mely a régi, húszéves tanterv megjelenése óta 
tett pótló intézkedéseket szervesen feldolgozza. A gazdasági érdek 
és a többtermelés fontosságát kiemeli azzal, hogy a természeti és 
gazdasági ismeretek középpontjába a gazdaságtant ál l í t ja . Az 
egészségtani vonatkozások helyett az egészségtant mint külön 
tárgyat veszi fel. A nemzetnevelést azzal szolgálja, hogy a beszéd-
értelemgyakorlatok kiterjesztésével a magyar nyelvet teszi a taní-
tás tengelyévé; a történelmet a beszéd-értelemgyakorlatokban 
vázlatosan, az V—VI. osztály között megosztva rendszeresen veszi 
fel s különösen az újkor történetének részletezésével alkalmas a 
hazafias érzés tudatossá tételére; a földrajzban a szülőföld az alap, 
Magyarország a középpont, idegen országok és távoli világrészek 
pedig csak annyiban tanítandók, amennyiben vonatkozásban álla-
nak hazánkkal. 

Az ú j népiskolai beiskolázási törvény energikus végrehajtása 


